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Anul IX. Sibiiu, 27 Ianuarie 1907. Nr. 4. 

privilegiul Băncii /fastro-ltogare. 
Chestiunea privilegiului Băncii-Austro-

Ungare va trebui să fie pusă cât de curând 
]a ordinea zilei: 

Si iată de ce. 
In art. de lege X X X V I I din 1899, prin 

care s'a acordat băncii noastre de emisiune 
un privilegiu de zece ani, adecă pană la 1910 
se spune apriat că dacă pactul economic 
dintre cele două state ale monarhie i : Austr ia 
şi Ungar ia nu s'ar putea încheia pană la 31 
Decemvrie a. c. atunci privilegiul băncii nu 
va mai putea fi prolongit, ci va trebui să în
ceteze. De aci urmează, că menţinerea re
laţiilor economice-comune dintre regatul no
stru şi imperiu] vecin e o condiţie sine qua 
non pentru menţ inerea caracterului de insti-
tuţ iune financiară-comună a băncii de emi
siune Austro-Ungare. 

Nu voim să discutăm probabil i ta tea ace
stei condiţiuni fundamentale, dela care a tâ rnă 
viitorul băncii Austro-Ungare ca inst i tuţ iune 
privilegiată comună. Nu e nici locul şi nici 
t impul. O vor face aceasta cât de curând 
cei chemaţi şi desigur între aceştia cei din
tâi acţionarii băncii, cari în proxima adunare 
generală-ordinară, convocată pe 5 Februar ie 
a. c. vor cere şi vor primi lămuririle de lipsă 
în privinţa viitorului privilegiu. Atunci vom 
reveni şi noi. 

De as tăda tă ţ inem să reamint im cetito
rilor noştri eventuali tăţ i le ce ar pu tea să ur
meze în cazul când dintr 'un motiv sau altul 
privilegiul nu s'ar mai putea acordă sau ar 
t rebui să înceteze. Privilegiul actual — în 
senzul articolului de lege suscitat — e acor
dat pană la 31 Decemvrie 1910, da ta la care 
va putea fi prolongit prin o nouă convenţie. 
E întrebarea însă, ce s'ar pu tea în tâmpla în 
cazul când aceas ta convenţie nu s'ar mai 

putea încheia. In acest caz pot obveni două 
eventualităţi , ambele prevăzute în art icolul 
de lege amintit . Anume banca are drept să 
îşi continue ca societate pe acţii ac t iv i ta tea 
sa de pană acum în toa te ramuri le de afa
ceri ce le are. Afară de cel al emisiunii de 
bancnote. P e de altă par te însă dacă cele 
două guverne nu ar voi aceasta, ele şi-au 
rezervat dreptul să preiee întreaga afacere 
cu toţi ramii de operaţiuni afară de cel al 
împrumuturi lor hipotecare. In acest caz însă 
acţionarii vor t rebui eseontentaţ i pentru ac-

j ţiile lor şi pentru părţi le ce le compot din 
fondurile de rezervă. Articolul de lege din 
chestiune p*rovede pentru fiecare acţ iune suma 
de K 1520' - plus par tea propor ţ ionată din 
fondurile de rezervă. 

Aceste două eventuali tăţ i pot însă să 
urmeze şi mai iute de 1910, căci am a ră t a t 
mai sus că dacă pactul economic între cele 

! două state ale monarhiei nu s'ar putea în
cheia pană la 31 Decemvrie 1907, atunci pri
vilegiul băncii de emisiune t rebue să înceteze 
imediat. B şi natural . Dacă cele două s ta te 
sunt independente unul faţă de celalalt în 
afacerile economice şi financiare nici banca 
de emisiune nu va mai putea funcţiona ca 
inst i tuţ iune comună privilegiată. Astfel dacă 
din cauza aceasta privilegiul ar t rebui să în
ceteze înainte de 1910, a tunci întocmai ca 
mai sus, banca sau va cont inua singură afa
cerile ei, sau aceste vor fi preluate de cele 
două guverne. Numai câ t în^eazul acesta a l 
doilea acţionarii vor mai primi ca despăgu
bire, pe lângă escontentarea amint i tă mai 
sus, încă câte 22 cor. de fiecare acţie şi pen
tru fiecare din anii cu cari rescumpărarea se 
va face mai curând decât în 1910. 

Din cele zise pană aici rezul tă că dacă 
se încheie pactul economic între Austr ia şi 
Ungar ia în decursul anului curent , banca de 
emisiune va pu tea lucră în linişte pană l a 



finea anului 1910, când sau va căpăta un 
nou privilegiu sau va obveni unul din cele 
două cazuri arătate mai sus. — Din contră, 
daca pactul economic nu s'ar putea încheia 
în anul acesta, privilegiul înceată şi afacerile 
sau vor fi continuate de bancă ca societate 
pe actii sau vor fi preluate de cele doua gu
verne Cum se vor împăca apoi aceste între 
ele — e o chestiune a viitorului. (—). 

Studiile funcţionarilor de bancă. 
In ce direcţie t rebue sâ-şi completeze şi perfec

ţ ioneze funcţionarii de bancă cunoştinţele câştigate în 
şcoală pentru a fi la înălţ imea chemării lor şi a putea 
corăspunde mai bine multiplelor cerinţe ale func
ţiunii lo r? 

Chestiunea aceasta, este t racta tă cu multă căl
dură şi cunoştinţă de cauză din partea unui prof. Dr. 
Berenyi P. într 'un lung articol apărut în „M. P." Nr. 
52/1906. Ceeace spune numitul autor in introducerea 
şi încheierea articolului său se referă, ce este drept, 
la institutele de bani maghia re ; conziderând însă că 
în multe privinţe la băncile noastre sunt stări absolut 
identice, ca la băncile maghiare, cetitorii noştri vor 
află, credem, nu numai interesante, ci şi instructive 
cele expuse în articolul amintit, din care dăm în cele 
u rmătoare un rezumat mai larg. 

„Cu chestiunea, că ce studii să aibă funcţionarii 
de bancă — zice Dr. Berenyi — nu este chiar mult 
de când se ocupă cercurile interesate, pentrucă mai 
de mult posturile de funcţionari de bancă nu erau 
privite ca ocupaţiuni pentru cari se cere şi pregătire. 
Erau deajuns conexiunile şi protecţia. Cine avea prie
tini ori neamuri în direcţiunea vre unei bănci, acela 
nu mult avea să aştepte pentru a ajunge şi el în dosul 
zăbrelelor unde duc şi de unde aduc oamenii banii. 
Ştiinţa e ră lucru secundar . Perceptori şi notari pen-
zionati, neguţători falimentaţi, medici ajunşi invalizi 
în cursul activităţii lor, învăţători şi alte elemente se 
aşezau cu cea mai mare linişte sufletească în funcţiile 
de amploiaţi de bancă. Intre conducătorii institutelor 
noastre de bani din provincie se mai găsesc şi azi 
oameni , cari îmbătrânind in o funcţie publică oare
care (d. ex. administrat ivă: ca pretori ori protopretori) 
s 'au dus să odihnească în scaunul de director al cu-
tărei bănc i ; precum şi medici ingineri, advocaţi , pro
fesori, etc. cari după o vieaţă întreagă petrecută în 
cariera, pentru care s'au pregătit , au apucat prin în
c rederea publică, în oficii, din care mai nainte au ştiut 
chiar atâta, cât t rebue să ştie orice om cult. Ba se 
află şi astfel de directori de bancă, cari pe lângă această 
funcţie conducătoare , mai au t imp şi pentru o praxă 
medicală înt insă! Cunoştinţele, înţelege cunoştinţele 
recerute pentru conducerea unui institut de bani, le 
lipsesc cu totul. Dar — zic mulţi — nici nu le t rebue. 
Lucrul de căpetenie este onestitatea şi caracterul, civic 
distins. Celelalte vin dela sine. 

Caracterist ica institutelor noastre de bani din 
provincie — continuă Berânyi — este că au conducă
tori cinstiţi, de omen ie ; dar oameni cu cunoştinţe, 
îndeosebi cu pregătiri speciale nu se prea află la ele. 
Nici nu este aşa de mult, de când se pretinde dela 
funcţionarii subalterni cualificaţia de şcoală comercială 
şi abia în timpul de tot recent au început a purtă de 

I grije direcţiunile, ca în fruntea institutelor lor să nu 
ajungă numai oameni cu bune legături familiare, cu 
avere privată, cu vază şi t recere în societate, ci şi 
specialişti. Sunt, se înţelege, destule cazuri, că direc
torul executiv pricepe de tot puţin din agendele ad-

! ministrative ale băncii , dela incepător, dela p r a c t i o n t 
însă pretinde cualificaţia de şcoală comercială. 

Dar să nu recriminăm. Să ne bucurăm că am 
ajuns deja aici. Viitorul institutelor noastre de bani 
depinde de ceiee sunt puşi in serviciul acestor institu-
ţiuni. Când vor ajunge în serviciul institutelor de bani 
numai oameni cualificaţi, cu pregătiri anume pentru 
branşa aceasta , şi va peri de acolo diletantismul şi 

i zelul spriginite numai de bunăvoinţă, atunci alt spi-
j rit va fi conducător şi pe terenul acesta. Deşi în 

ultimii 10 ani s'au schimbat multe spre bine, totuş 
mai sunt multe de făcut. Posturile de funcţionari de 
bancă încă nu le-au cucerit de tot funcţionarii anume 
pregătiţi, cualificaţi pentru ele. Dar am porn t pe cale 
bună. Şi deşi prin proteeţie şi miopie mai apucă şi 
acum în posturi de funcţionari de bancă ici-colea oa
meni, a căror loc, în urma cualificaţiei, ce o au, nu 
este acolo, in general situaţia totuş este mult schim
bată. Ne închinăm ştiinţii şi îi deschidem uşile. Re
cunoaştem că onesti tatea şi caracterul nepăta t nu 
constitue o cualificaţie specială, pentru care se dau 

i posturi, ci sunt condiţiuni fundamentale ale existentei 
| omeneşti , fără de cari este imposibil a trăi in socie-
! tate Postul de funcţionar de bancă mai pretinde pe 
j lângă aceste două însuşiri încă şi pregătire şi cuno-
j ştinţe temeinice de branşă . Se cer multe, foarte multe 

cunoştinţe, pentruca cineva să poată ajunge a fi în 
biroul institutului de bani un bun muncitor la mari le 
probleme economice, ce-şi aş teaptă deslegarea dela 
întreprinderile financiare. 

După acestea autorul articolului, ce ne preocupă, 
trece la expunerea cunoştinţelor, cari după părerea 
sa, ar t rebui să şi le insuşască funcţionarii de bancă . 
El distinge două g rupe ; de pr ima se ţin cunoştinţele, 
cari stau în legătură cu agendele administrative ale in
stitutelor de bani (cunoştinţe comerciale şi juridice), 
iar de a doua cunoaşterea temeinică a factorilor econo
mici, in al căror serviciu sunt chemate a stă băncile. 

Numai acela poate fi bun funcţionar de bancă — 
zice — care cunoaşte fundamental toate legile ar i tme
ticei comerciale, este oriental în lumea cifrelor şi cu
noaşte tehnica contabilităţii comerciale. Cifrele nu 
reprezintă numai cuantităţi , ci a ra tă şi modul cum 
s 'aa format cuantităţi le şi ce influenţă exerciază una 
asupra celeilalte, reoglindând totodată întreagă viaţa 
institutului, a căruia avere şi rezultat o reprezintă. 
De aceea nu se poate din destul recomanda funcţio
narilor de bancă să se ocupe continuu cu cifrele şi 
să caute a pătrunde însemnăta tea lor şi a câştiga prin 
ele o privire clară asupra situaţiei şi mersului între
prinderii. 

In ale contabilităţii un funcţionar bun nu se va 
mulţăml cu unicul sistem, ce-1 cunoaş te , sau cu şa
blonul, ce-l are , ci va căuta să-şi întocmească conta-

I bilitatea amăsura t cerinţelor întreprinderii . Se va feri 
! să folosească multe registre de prisos din contră va 
j nizui să Introducă registrele cele mai simple şi mai 
! evidente, întocmite astfel, încât s ă se afle în ele cu 
| înlesnire orice date s'ar căută, nelipsind nici controlul. 

Afară de acestea se recere dela funcţionarii de 
bancă chiar şi a institutelor celor mai mici, să cu
noască fundamental toate mijloacele şi rafineriile teh-
nicei moderne de bancă : să ştie cum se pot face mai 



simplu şi mai prompt plăti şi încassări pe alte p ie ţ« ; 
cum se pot simplifică expediţiile de bani etc. 

Toate acestea, se 'ntelege, nu se pot învăţă decât 
în viaţa practică, studiind organizaţia băncilor mari , 
cu întocmirile lor de model şi adoptând mijloacele şi 
modalităţile, cu cari ele îşi îndeplinesc plăţile şi efec
túese încassările şi preste tot toate operaţiile lor. 

Cu acestea însă nici pe depar te nu s'au epuizat 
încă cunoştinţele, de cari t rebue să dispună un bun 
funcţionar de bancă. El t rebue să fie înzestrat şi cu 
o bună parte a cunoştinţelor juridice, ce le posed ad
vocaţii practici . Pentruca junsconzultul unui institut 
de bani nu poate să fie to tdeauna prezent la institut, 
pentru n statorl formele de drept, sub cari se pot în
cheia diferitele"afaceri şi sunt fixate drepturile credi
torului şi obligamentele debitorului. La institute mai 
mici multe agende advocábale cad tot în sarcina func
ţionarului, cum sunt între a l te le: studiarea extraselor 
de carte funduara. procedura de urmat cu cambiile, 
încheierea afacerilor de lombard etc., cari toate pre
tind vaste şi temeinice cunoştinţe juridice, cari se pot 
câştigă numai prin studiu particular. 

Cunoştinţele amintite le câştigă funcţionarul de 
bancă, în parte , încă in şcoală ; dar eşit in viata prac
tică t rebue să caute a-şi lărgi cercul cunoştinţelor şi 
a se perfecţiona în branşa sa, pentru a deveni cât mai 
capace de chemarea sa. Funcţionarul de bancă, care 
este numai bun muncitor de birou, contabil iscusit şi 
administrator conştienţios al averei încredinţate grijei 
sale, acela — zice Berényi — îşi împlineşte numai 
pe jumăta te chemarea . îşi face datorinta în oficiu, 
dar nu serveşte marile probleme economice legate de 
fiecare institut de bani. Fiecare institut de bani este 
o staţ iune centrală a vieţei economice, şi fie aceea sta 
ţiune mare, ori mică, circulaţiunea t rebue astfel diri
gíala, încât să înlesnească circulaţia pe întreagă linia. 
Intr 'un cerc mai mare sau mai mic institutul de bani 
este centrul, care al imentează viaţa economică, în
tocmai cum inima al imentează arteriile. Dacă inima 
nu funcţionează bine. întreg organizmul sufere. Dar 
dacă inima este sănătoasă , viguroasă şi al imentează 
egal întreg corpul, atunci se însănătoşează şi orga
nizmul bolnav. Institutul de bani, care nu voieşte să 
se nutrească numai pe sine, ci să ş: dee nutremânt , 
este ca inima s ă n ă t o a s ă ! Institutul de bani, care se 
află la înălţimea chemării sale nu se lasă dus, ci şi 
duce însuş clientela. A aştepta la ghişeul institutului 
pe deponenţi şi pe ceice caută credit nu este ştiinţă. 
Trebue creaţi deponenţi şi debitori deopotr ivă! Insti
tutul de bani t rebue să fie ocrotitorul şi conducătorul 
ţinutului, în centrul căruia îşi are sediul; să a t ragă la 
sine toate elementele, chiar şi cele mai mici, chemate 
a promova şi an imă viaţa economică Fiecare institut 
de bani să se nizuiască a fi câte un centru de propa
gare a spiritului de economie şi prin credit a spiri
tului de întreprindere. 

Ei, dar pentruca un institut de bani să se ridice 
la acest nivou şi să poată animă cu îngrijire părin
tească individualităţile economice din cercul său de 
activitate, se recere ca funcţionarii lui să nu fie numai 
birocraţi , ci conducătorii , sprijinitorii şi povătuitorii 
permanenţ i ai vieţii economice. Funcţ ionarul bun, dela 
conducător pană la practicantul începător, t rebue sa 
cunoască temeinic vieaţa economică a ţinutului, în 
care este chemat a funcţiona. Să cunoască bine for
ţele economice, cari operează acolo, dar mai cu seamă 
pe cele-ce sunt ascunse acolo şi nu sunt în stare a 
lua fiinţă, fiindcă n ' a re cine le scoate la iveală şi a 
le al imentă. 

j Funcţionarul de bancă, care nn-şi vede încheiată 
şi îndeplinită chemarea numai în birou, acela îşi va 

j validità vastele sale cunoştinţe teoretice şi practice pe 
I terenul economic şi în sinul societăţii in care trăieşte 

şi a cărei valoare economica este chemat a o potenta. 
Căci doară fiecare pas făcut pe terenul acesta, aduce 

! roade îmbelşugate institutului de bani căruia îi apar-
| ţine. In ţinuturile unde vieata economică puizează 

mai viu şi spiritul de întreprindere este mai desvoltat, 
acolo se află şi cele mai înfloritoare institute de bani. 
Băncile nu trebue să se mul-ţămească numai cu satis-

; facerea trebuinţelor de credit ale întreprinderilor exi-
| stente, ci ele trebue prin însaş activitatea lor de mij-
I locitoare a creditului, să dee impulz vieţii economice, 

încurajând pe ce! timid şi introducând viaţă acolo, 
' unde aceas ta lipseşte. 

Pentruca funcţionarii de bancă să poată desvoltà 
în direcţia aceas ta o activitate rodnică şi folositoare 
ei trebue să se ocupe cu studiul ştiinţelor social-eco-

\ nomice. Dupâce au aprofundat aceasta ştiinţă şi s 'au 
pătruns de adevărurile cuprinse în ea, ei vor trebui 
să studieze temeinic vieata şi situaţia economică a ţi-

' nutului lor, căci chemarea funcţionarilor de bancă nu 
este numai să fie muncitori Luni, zeloşi, punctuoşi şi 
cinstiţi ai institutului in al căror serviciu stau, ci ei 
t rebue şi afară de birou să lucre la întărirea şi des-
voltarea vieţii economice a ţârii şi a contribui astfel 

I la ridicarea bunăstării materiale a poporaţiunii. ' 
J Să se înarmeze deci funcţionarii de bancă cu ar-
i mele ştiinţei, pentru a deveni în birou temeinici cu-
ţ noscători a tot ce se cere dela o administraţie punc-
| tuoasă, exactă şi cinstită, iar în afară de birou mun

citori desinteresati , neobosiţi şi folositori ai vieţii eco
nomice, ai căreia factori de deosebită importanţă sun t" . 

Frumoasele cuvinte de îndemn ale dlui Dr . B e -
jényi men tă a fi apreciate şi urmate şi de funcţio-

! n a n i băncilor noastre al căror rol în viaţa economică 
a poporului nostru, între împrejurările între cari vie
ţuim este neasemănat mai important, decât al func
ţionarilor dela băncile maghiare , cărora se adresează 
autorul. î 

Cecuri şi clearing. 
i. 

Intre factorii manipulatori şi învârtitori de pa
rale instituţiile poştale ocupă un loc de frunte. In 
decursul afacerilor faţă cu publicul extern, învârt sume 
uriaşe, atât în contul perceperilor, cât şi în al plătirilor. 

Pe urma acestui reveriment intimpinăm două 
fenomene: 

a) în unele puncte , de spaţiu sau de timp, se 
iveşte fenomenul compenzaţiei , al echilibrului între 
antiteze. Faţă în faţă eu suma perceperilor stă suma 
egală a plătirilor. Debitul egalează credi tul ; 

b) mai des se iveşte al doilea fenomen, care el 
formează regula genera lă : debitul nu echilibrează cre
ditul, fie că-1 întrece, fie că-i este inferior. 

Graţie acestei regule generale , se ivesc salduri 
conziderabile, cari trebuiesc t ranspor ta te sau păstrate , 
dacă sunt in p lus ; cari trebuiesc achitate cu numâra r 
adus de aiurea, dacă sunt în minus . 

In acest mod se porneşte un puvoiu de para le 
în toate părţile, pe toate drumurile şi cu toate mijloa
ce l e : căt ră sate şi câtrâ o r a ş e ; pe căile ferate şi pe 
şosele ; în vagoane, în căruţe şi în car io le ; In lăzi, 
în săculeţe şi în geamantane etc. e t c , împlinindu-se 
aidoma vorba Românulu i : „Umblă ca banul" . 



Atât rezervarea de durată lungă, cât şi t rans
portările dese ale paralelor dau naştere unor incon
veniente grele la cumpănă Învârtirea fizică a bani lor : 
numărarea , controlarea monetelor, sortarea, împache
tarea , expedarea şi alte operaţii de felul acestora costă 
timp şi conzumă o însemnată energie fiziologică — 
moment despre a cărui gravitate abia îşi poate da 
seamă omul laic. 

Un alt inconvenient, de ordin financiar, se naş te 
prin faptul, că atât pe timpul înmagazinări i cât şi al 
transporturilor, sumele scapă de menirea lor firească, 
de a funcţiona ca sume roditoare 

Al treilea inconvenient, de ordin moral, merită 
şi el toată atenţiunea, deşi cazurile sunt relativ rare . 

Problema simţitoare şi dificilă a poştelor o for
mează atât expedarea cât şi distribuire;» urgentă şi 
corectă a trimiterilor. Îndeosebi pe tema distribuirei 
se ivesc destule reclamaţii , alteraţii şi chiar procese 
de desdaunare . 

Şi în adevăr : înmanuarea întârziata a unei scri
sori de afacere comercială, sau înmanuarea ei la per
soane necompetente , poate provocă daune simţitoare. 

Dar apoi, câte o scrisorică desrnierdată, câte un 
bileţel parfumat, ajungând în mâni străine, sau mai 
corect, neajungând în mâna adresatului sau a adre
satei — câte neînţelegeri familiare, câte regrete, câtă 
gălăgie, câtă ceartă nu pot p rovoca? 

Dar nu mi-e scopul s'o apuc pe coarda inimei, 
ci pe a intereselor obşteşti. Mă restrâng la obiectul 
propriu, alegând pe ici, pe colo, câte un caz drastic, 
dar caracteristic. 

Pe numele domnului Z., comerciant în Budapesta, 
sosesc într 'un rând două mandate poş ta le : unul de 
500 cor., al doilea de 400 cor. Adresatul nu e a^asă. 
Factorul cunoaşte de ani de zile toţi membrii familiei. 
Intâiu femeia, pe urmă feciorul adresatului stftruiesc 
zornic de factor, să înmanueze şi să plătească man
datele pe subscrierea lor, bine ştiind, că şi de altădată 
a mai lucrat astfel, şi n'a fost nici un năcaz Fac 
torul, la repeţite căutări , neaflând pe adresat acasă, 
ba mai lăsându-se sugestionat de argumentul analo
giei, nebănuind nici o pornire criminală — achită 
amândouă mandatele, la semnătura femeiei, respec
tive a feciorului. 

Int r 'aceea trimiţătorul mandatelor îşi aş tepta marfa 
comandată . Neprimind-o la timp — reclamă manda
tele . Avizul de reclamaţie îi soseşte îndărăt cu ob
servarea, că paralele s'au plătit destinatorului atunci 
şi atunci. 

Trimiţătorul scrie imediat dlui Z. s ă i expedieze 
de urgenţă marfa căci în caz contrar, îi intentează 
proces La ceeace dl Z. nu întârzie a răspunde, că 
d-lui nu a văzut nici mandate , nici sumă, prin urmare 
nici vorbă să-i poată expedâ ceva marfă. 

Din treaptă în t reaptă şi din răspuns în răspuns 
tr imiţătorul mandatelor, bazându-se pe documentul de 
reclamaţie emis de poştă, împrocesuiazâ pe dl Z. pentru 
900 cor. şi accesorii . 

In tot decursul procesului şi la per tractare dl Z. 
neagă persistent primirea sumei şi oferă ju rământ . 

Judecător ia cere atunci, prin intermediarea di
recţiei de poştă şi telegraf, registrul de înmanuare a 
mandate lor împricinate. 

Rezultatul fu decisiv. 
Se dovedi, că factorul a purces incorect în afa

cere , de vremece mandate , asupra sumelor mai mari 
d e 40 coroane nu e permis a le inmanuâ decât adre
satului sau împuternicitului acestuia. In cazul de faţă 
nici femeea, nici ficiorul nu dispuneau de procură. 

Sentinţa adusă de judecătorie a eliberat pe acuzat 

| de sub toată povara procesului. Tabla şi Curia au 
aderat la aceas tă sentinţă. 

Trimiţătorul se năpusti atunci asupra poştei. 
Ca rezultat final, bietul factor trebui să achite 

toa tă pretensiunea de proces, cu întregul cortegiu de 
spese, interese, taxe de timbru etc. etc. îmbrâncindu-se 
pe sine şi întreagă familia, pentru o bună bucată de 
vreme. în mizerie. 

Iar dl Z , femeea şi ficiorul râdeau în pumni. 
* 

Cazuri analoage sunt „apucături domneşt i" . Se 
întâmplă prin sfidarea, prin eludarea legilor şi dispo
ziţiilor în vigoare Codul penal, cu paragraf! seci, fără 
vieaţâ, nu le poate inhătâ. Eroii sunt în deplină con
ştiinţă cam pistriţă, nu i vorba , că „lucrează în senzul 
legilor". 

Ce să zicem insă, de cazurile „legal" cr iminale? 
Cutare Perde-vară, cu frate-sâu Tae-oânilor-frunză, 

nevrând să lucreze cinstit, işi dau mandate reciproce 
la poştă şi când le merge factorul, îl toacă in cap, 
ziua la ameazi, jefuindu-1 de parale . 

Altădată sunt atacaţi factorii pe scări întunecoase 
sau în pasage s t râmte. 

Vedem, prin urmare , cât de gingaşe este pro
blema distribuirei paralelor. 

Dar a tâ ta nu e destul. 
Momentul distribuirei nu ascunde decât o parte 

a primejdiei, iar pana la distribuire mai este t rans
portul, care şi el e adulmecat la multe staţii mari şi 
staţii mici. Gavr. Todica. 

Interese tranzitoare. 
Calcularea intereselor tranzitoare constitue, precum 

se ştie, una dintre cele mai migăloase lucrări împreu
nate cu încheierea bilanţului. Calcularea exactă a 
acestor interese răpeşte contabilului o mulţime de timp 
şi ea este cauza că bilanţurile institutelor de bani se 
pot încheia şi dâ publicităţii abia la câtva timp după 
31 Decemvrie, terminul uzitat al încheierilor anuale. 

La unele institute de bani, cu deosebire cari au 
o circulaţie mai mică sau dispun de personal destul, 
interesele t ranzi toare se calculează deja în decursul 
anului de gestiune, astfel, că îa 31 Decemvrie ele sunt 
gata calculate pentru încheiere. 

Iată c u m : la împrumuturile, cari se regulează 
peste ziua încheierii interesele se calculează deosebit 
pană la ziua încheierii şi deosebit pentru zilele, ce mai 
suntdela ziua încheierii până la scadenţa împrumutului, 
întroducându-se aceste interese atât în documentele de 
cassâ cât şi în registre separat . 

Exemplu: 
Un cambiu de K 1 9 0 — per 2 Noemvrie 1906 

se regulează la scadenţă cu 8 % pe 3 luni. 
Calculăm interesele pană in 31 Decemvrie pe 

59 zile şi con tăm: 
L a Interese de escont K 2"49. 
Apoi calculăm interese din 31 Decemvrie pană 

în 2 Februar ie 1907 pe 33 zile şi c o n t ă m : 
La Interese tranz. de escont K l - 39 . 
Acest metod ce este drept înmulţeşte mult lucrul 

j licuidatorului, dar în schimb împuţinează lucrul con
tabilului la încheiere, pentru care sunt a se face numai 
extrasele (inventarele) spre a consta iâ situaţia diferi-

| ţilor ramt de operaţiuni şi consonanţa lor cu Maestrul. 
Pen t ru a uşura lucrarea licuidaturei în cursul 

anului, se pot folosi cu bun succes nişte tabele pent ru 



calcularea intereselor cum este d. ex. cea din „Anuarul 
Băncilor Române" pe 1907. 

Am ţinut a face cunoscut acest metod de calcu
lare a intereselor t ranzi toare. acelor colegi, cari poate 
încă nu l-au cunoscut pană acum, ca eventual în viitor 
să se folosească de el, uşurându şi astfel lucrările de 
încheiere. 

L u g o ş , Ianuarie 1907. 
Romul Dimboiu. 

Prelegerile economice 
în d e s p ă r ţ â m i n t e l e „ A s o c i a ţ i u n i i " . 

Cu Nr. 1353—1 ( j06 „Asoeiatiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român" adresează 
celor 47 direcţiuni ale despărţămintelor sale următoarea 
circulară, pe care o recomandăm deosebitei atenţiuni 
a cetitorilor revistei noastre rugându i să dea toţi spri-
ginul posibil pentru reuşita acestor prelegeri folosi
toare : 

lată c ' rculara : 
In vederea trebuinţei foarte simţite de a înmulţi 

cunoştinţele economice ale poporului nostru agricultor 
şi astfel a influinţâ asupra ameliorării situaţiunii lui 
materiale şi a-1 face mai harnic în lupta tot mai aprigă 
ce ne aşteaptă pe terenul cultural, — comitetul Aso
ciaţiunii a început lucrările de organizare a prelegerilor 
economice deja în decursul anului 1906. 

In urma circularei ad Nr. 1-199 dela 12 Decem
vrie 1905 în decursul anuiui 1906 s'au angajat să or
ganizeze prelegeri 13 despărţăminte cărora s'a şi trimis 
cuota de câte K 100 — pentru conferenţiari şi cărţi 
pentru înfiinţarea de agenturi şi biblioteci poporale. 
In unele despărţăminte s'a ţinut cont de toate condi
ţiile puse de comitetul Asociaţiunii referitor la confe
renţiari, conferenţe înfiinţarea de biblioteci şi agenturi . 

In alte despărţăminte s'a ţinut foarte puţin seamă 
de dispoziţiile şi îndrumările comitetului, ceeace dorim 
să nu se mai întâmple pe viitor. 

Aşteptând acum la sfârşitul anului raport despre 
prelegeri, despre întrebuinţarea sumei de câte K 100'—, 
despre înfiinţarea agenturilor şi bibliotecilor poporale 
cu cărţile trimise de aici, cum şi despre experienţele 
făcute cu ocazia prelegerilor şi organizării agenturilor 
şi bibliotecilor poporale, — adresam de nou un căl
duros apei OQ . direcţiuni ale despărţămintelor noa
stre şi on comitete cercuale, ca să continue şi în 
anul 1907 cu organizarea prelegerilor, iar în despăr
ţâmintele unde nu s'au putut începe prelegerile in 
anul 1906 să se înceapă în anul 1907. 

In speranţa unui succes mai mulţămitor dăm în 
ceie următoare programa de ac ţ iune : 

1. Se vor ţ inea în decursul anului 1907 prele
geri în 27 despărţăminte ale Asociaţiunii, distribuindu-se 
suma de K 2000"— votată spre acest scop şi restul 
neîntrebuinţat în 1906 în 27 de părţi egale de câte 
K 1 0 0 - - . 

2. Prelegerile se vor ţ inea in serii şi nu numai 
într 'o singură comună. 

Comunele în cari se vor ţ inea prelegerile au să 
fie designate de comitetele cercuale ale despăr ţămin
telor, cari vor trebui să (ie cu deosebită conziderare 
la împrejurarea, că comunele designate în scopul pre
legerilor să fie îndeosebi dintre acelea, unde pană 
acum nu s'au ţinut nici adunări de despăr ţământ , nici 
prelegeri poporale, şi astfel Asociaţiunea nu e cunos
cută acolo poate nici după nume. 

j Se va mai avea în vedere situaţiunea scăpăta tă 
i a comunelor şi neapăra ta trebuinţă de a se face ceva 
l pentru povăţuirea locuitorilor pe calea progresului în 
I cele economice. 

3 Ca conferenţiari se vor angaja specialiştii n o 
ştri pe terenul agriculturii, între cari şi preoţii şi în
văţătorii cari s'au cualificat în timpul din urmă î n : 
pomârit , vierit, stupărit . etc. 

| 4. In scopul angajării acestor persoane comitetul 
\ central adresează si cu această ocazie un apel cStrâ 

direcţiunile şi comitetele cercuale ale despărţămintelor 
şi — prin mijlocirea pressei — cătră toate persoanele 
cu oarecare pregătire teoretică şi practică pe terenul agri
culturii, pentruca să-: stee intru ajutor la rezolvirea 
importantei probleme a prelegerilor economice. 

1 Ceice vor dori să conlucre la ajungerea scopului 
; numit, au să se înştiinţeze comitetului central al Aso-
| ciaţiuoii — prin direcţiunea despărţământului căruia 
; aparţin pană la 30 Ianuarie n. 1907. 
' Iu înştiinţare vor avea să arete cualificaţiunea 
| economică de care dispun, eventual pubiicaţiunile eco

nomice ce au scris şi prelegerile economice cari le au 
ţinut pătiă acum ori apoi dovezi despre aranjarea de 
grădini şcolare, pepiniere de viţă şi de pomi, stu-
pării etc. 

5. Comitetele cercuale vor recomandă petiţiunile, 
cari le vor află demne de recomandat , fiind îndeosebi 
cu conziderare la împrejurările speciale ale despăr ţă
mintelor; pentruca, bine să se noteze, in unele des
părţăminte se va simţi mai mult lipsa de cunoştinţe" 
referitoare la cultura pământului şi a vitelor, într 'a l -
tele referitor Ia cultura legumiior şi iar întt 'al tele re
feritor Ia cultura viilor, stupilor, etc 

6. Este de dorit ca prelegerile să fie lucrate sau 
| cel puţin schiţate prealabil şi t ranspuse comitetului 

central spre revizuire. 
Comitetul îşi rezervă dreptul a publică prelege-

i rile mai reuşite în revista „Ţara noastră'" sau în „Bib
lioteca poporală* a Asociaţiunii. 

7. Comitetul central va remunera fiecare prele
gere economică cu maximul de K 10"— în contul diur
nului şi speselor de călătorie. 

8. Toate prelegerile se vor ţ inea sub prezidiul 
unui deiegat al comitetului cercual Spre acest scop 
fiecare membru al comitetului cercual va avea să pre
zideze câte o prelegere-două, pentruca nu unii din ei 
să fie prea împovăraţi . 

9. Se va face propagandă, ca să participe la 
aceste prelegeri şi popor din comunele învecinate. 

10. Cu ocaziunea acestor prelegeri se vor înfiinţa 
biblioteci şi agenturi ale Asociaţiunii, ca astfel pe u rma 
prelegerilor să r ămână şi ceva real. şi pe această bază 
să se poată clădi mai depar te . 

11. Comitetul central va pune la dispoziţia des
părţămintelor statutele şi regulamentele necesare m 
număr de ajuns cum şi câte un exemplar din toate 
numerile bibliotecii sale poporale, eventual şi alte cărţi , 
pentruca prin acestea să se poată pune bază biblio
tecilor poporale in toate comunele unde se ţin pre le 
gerile economice. 

12 Este de dorit ca comitetele cercuale să pro
cure şi ele, pe cat posibil, din mijloacele proprii, din 
donaţiuni, etc. un număr oarecare de cărţi potrivite 
pentru popor, ca şi pe această cale, rând pe rând, să 
se ajute augmentarea bibliotecilor poporale in comu
nele unde se ţin prelegeri economice. 

13. Mai depar te este de dorit, ca direcţiunile şi 
comitetele cercuale ale despărţămintelor să s târue a 
crea şi din partea lor fondurile necesare, pentruca ser ia 



prelegerilor economice să se poată tineă într 'un număr 
cât mai mare de comune. 

14. Este de dorit ca prelegerile să se ţ.nă liber, 
nu cetite, şt in mod cât mai practic. 

Spre acest scop tot ce se poate arătă şi experi
mentă să se arete şi experimenteze, aşa s. ex. . 

a) Referitor la cultura pământului , se vor ară tă 
diferitele somri de maşini şi rechizite agricole, si unde 
se poate, se vor pune şi în lucrare, ca cei prezenţi 
să se poată convinge de avantagiile lor. 

b) Tot aşa se va proceda la prelegerile despre 
pomărit, ară tând cum se face in realitate sâmânatul 
pomilor, s t rămutarea , altoirea şi formarea coroanei 
lor. etc. 

c) La cultura viei se vor ară tă de ex. cum se 
face rigolarea pământului , altoirea viţei, etc. 

d) La cultura legumilor se va ară ta diferitele 
soiuri de seminţe mai alese şi însăşi exemplare din 
legumile cele mai frumoase şi mai rentabile, etc. 

e) La stupărit se vor a ră ta spre ex. coşniţele si
stematice, diferitele soiuri de rechizite şi maşini prac
tice, şi aşâ mai departe se va procedă şi referitor ia 
alţi rarri agricoli. 

15. Despârţâmintele. cari dispun de schiopticoane, 
sunt rugate să ie pună şi în serviciul prelegerilor 
economice. 

Comunicând onoratelor direcţiuni această pro
gramă de acţiune, le rugăm să binevoiască a luă — 
cu ajutorul comitetelor cercuale — toate dispoziţiu-
nile necesare pentruca prelegerile să se poată începe 
cat mai ingrabâ. 

Îndeosebi le rugăm : 
1. Să ne propună drept conferenţiari persoane 

probate şi conştienţioase. 
2. Pe baza programei generale să compună pro

grama specială pe seama despărţământului , stabilind 
comunele în cari să se ţ ină prelegerile, timpul când să 
se ţină şi anume care membri ai direcţiunii să prezi
deze diferitele conferenţe (prelegeri). 

3. Atât recomandarea conferenţiarilor cât şi pro
grama aminti tă in punctul precedent să ni-se prezen-
teze până la 30 Ianuarie n. 1907. 

4. La alegerea despărţămintelor cărora li-se va 
distribui suma de câte K 100-— in scopul prelegerilor 
economice, se vor avea in vede re : 

a) conferenţiarii destoinici ce se vor anunţă din 
diferitele despăr tăminte ; 

b) concursul ce ni-1 vor pune în vedere direc
ţiunile şi comitetele cercuale întru executarea pro
g r a m e i ; a n u m e : prin firma voinţă de a organiză bi-
bliotece şi agenturi poporale în comunele unde se vor 
ţinea prelegeri, cum şi prin angajamentul de a face 
câte ceva şi din partea lor pentru augmentarea bi
bliotecilor ce vor înfiinţa, etc. 

Deodată cu rezoluţiunea ce se va da despărţă
mintelor, li-se vor trimite şi s tatute şi regulamente, 
cum şi publicaţiunile de cari Asociaţiunea dispune, în 
scopul de a pune bază bibliotecilor poporale. 

S i b i i u , la 31 Decemvrie 1906. 

Prezidiul „Asociaţiunii": 

losif Ster ca Şuluţu m. p. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„ Victoria", institut de credit şi economi Filiala 

în Chi-ineu (Kisjeno). Precum aflăm institutul „ Vic
toria" din Arad a deschis la 16 crt. sub firma de mai 
sus o filială in Chişineu. care se va ocupă ca şi Cen
trala sa, cu toate operaţiile de bancă . Conducerea 
nouei filiale este încredinţată dlui Mihaiu Veliciu, pre
zidentul direcţiunii ,Vic tor ie i ' , iar din par tea Centralei 
au fost emişi, ca şef de birou, dl George Adam şi ca 
cassar dl Augustin Boţoc. 

Dorim succes bun nouei întreprinderi! £ 

! R E V I S T A FINANCIARA. 
• S i t u a t i u n e a . 

| Sibiiu, '25 Ianuarie 1907. 

i Banca Angliei a redus etalonul dela 6 la 5 pro
cente. Această reducere a fost provocată de scăderea 
discontului privat în Londra şi întărirea status-ului 
băncii. Rezerva băncii engleze a crescut şi în săptă
mâna a 2-a din Ianuarie cu 1-17 ml ioane . Numărarul 

, a crescut cu 509,000 funţi, iar circulaţiunea de bilete 
s'a redus cu 66.000 funţi steiiingi Etalonul neobici-

i nuit de mare de 6 procente datează din 19 Octomvrie 
i 1906. In Ianuarie 1905 etalonul de discont al băncii 

din Anglia eră 4 procente. Ştirea despre reducerea 
etalonului in Londra n'a avut o influenţă mai însem
nată asupra celorlalte pieţe europene. 

In F ranc ia situatiunea se. poate privi ca mai îu-
, cordată decât înainte, pentruca rezerva metalică a 
! băncii de emisiune a suferit o nouă scădere de 8 26 
| milioane franci, iar profitul de cambii al băncii fran-
| ceze s'a redus numai cu l 7 - 8 3 mii. franci. Şi este cu 

atât mai semnificativ că banca Franciei a urcat eta-
i Ionul pentru lombard la 4 procente tocmai in momentul 
I când banca engleză a redus etalonul cu 1%. Această 

măsură aplicată acum de banca Franciei n 'a surprins 
| de loc, fiind proiectată din săp tămâna anter ioară Dacă 
j punerea în praxă a intârz 'at o săptămână, cauza este 

a se căută numai in situatiunea prea încordată a pieţii 
internaţionale, pe care banca Franciei nu voia să o 
influinţeze şi mai mult. 

Banca Germaniei a arăta t la 15 crt. o circula-
I ţiune de 8 9 milioane mărci bilete supuse la con tnbu-
| ţ iune faţă de 332 milioane la 7 Ianuarie. O reducere 
| a etalonului dela 7 % 'a 6 % la Escont, şi dela 8 % la 
i 7 % ' a Lombard a urmat la 21 crt., o măsură justifi-
i cată prin îmbunătăţ i rea situaţiei băncii, care deja la 
j finele săptămânii dispunea de o rezervă de bilete scu

tită de contribuţiune de 20 mii. mărci. 
Mai îmbucurător este modul în care decurge cir

culaţiunea la banca noastră de emisiune. Situatiunea 
publicată pentru 15 crt. arată o îmbunătăţ i re însem
nată la toate poziţiunile, în special in loc de 144 mi
lioane cor. bilete supuse la dare din 7 Ianuarie banca 
dispune deja de o rezervă de bilete de 68 milioane 
coroane, asemenea a crescut rezerva metalică cu 5 - l 
milioane coroane la L462 mii.; iar portofoliul de cambii 
a scăzut cu 8 9 4 milioane coroane la 6 1 5 3 2 milioane, 
şi lombardul cu 21*58 mii. la 67 - 4 mii coroane. 

Discontul privat cu conziderare la apropierea lui 
ultimo s'a urcat în Viena cu 7is% ' a 4 6 / i « % > cu toate 
că cererea se mişcă în cadre toarte modeste. 



C R O N I C A . 

Rut/are. On. Direcţiuni ale institutelor noastre 1 

de hani sunt rug de să binevoiască a ne transpune ime- \ 
diat după încheiere câte un exemplar al bilanţului şi 
contului lor de profit şi perdere pe anul de gestiune 1906. 

Redacţiunea. 
* 

Necrolog. Direcţiunea institutului de credit şi 
economii „Să tmăreana" societate pe acţii in Seini 
anunţă întristătoarea ştire despre încetarea din vieaţă 
a domnului Gavrilă Lazar de Purcâreţi, prezidentul 
comitetului de supraveghiare , protopop şi arhidiacon 
în Sanisiău, care şi ca membru fundator şi fost vice-
prezidentul direcţiunii şi-a consacrat laboriositatea va
loroasă pentru prosperarea acestui institut. 

* 

Cassa de păstrare poştală austriaca. Afa
cerile acestui institut iau din an în an un avânt tot 
mai mare. La finea anului 1906 avea 211 92 milioane 
depozite, iar saldul din circulatiunea cecurilor eră : 
384 milioane, la olaltâ deci 596 milioane coroane. 
Numărul total al participanţilor la comerciul de c e c 
şi gir a crescut la 73,313; 23 016 proprietari de rentă ' 
au avut în depozit 148'87 milioane coroane nom. hârtii 
de valoare de stat. (—n). 

* 
Circulatiunea Cassei de păstrare ungară 

în Decemvrie 1006. In luna Decemvrie a anului 
expirat s'au făcut la Cassa de păstrare ungară în ra
mul depozitelor spre fructificare 85,772 depuneri în 
sumă de K 4 758,451 02 şi s 'au ridicat in 53,583 poziţii 
K 4.608,191*93, aşadară suma depunerilor a întrecut 
suma ridicărilor cu K 150 259-09 La finele anului 
1906 situaţia depozitelor spre fructificare a fost de ' 
K 76.672.798-61. Numărul deponenţilor a crescut în 
Decemvrie anul trecut c u 777 şi a fost la linele anului ; 
1906 de 607,456 —. In ramul afacerilor de c e c şi ! 
clearing s 'au depus în 854 383 poziţii, suma de i 
K 241.194,993-63 şi s 'au ridicat în 139,307 poziţii suma 
de K 242.152.938-76, prin urmare ridicările au întrecut 
depuneri le cu K 957,915-13. Situatiunea acestui ram de j 
afaceri a fost la finele anului 1906 de K 59.831,499-80 j 
Numărul proprietarilor de conturi-cec s'a sporit in 
Decemvrie anul trecut cu 115 şi a fost la finele anului | 
de 14,928. Revirementul total al Cassei de păs t rare : 

poştală în ambii ramii de afacere a fost în Decemvrie 
1906 de K 492.714 575-34 în 1.133,945 poziţii, iar to
talul depoz. spre fruct, s'a cifrat cu K 136.504,298-41. 
In ramul afacerilor de efecte Cassa de păs t rare poştală 
a liberat pănâ la finele anului 1906 3628 libele de 
rentă despre hârtii de valoare, în valoare nominală de 
K 14 737,696. 

Seducerea contribuţiunilor în România. 
Nu de mult par lamentul român a votat un proiect de 
lege pentru reducerea contribuţiunilor cu suma de 5 
mii. lei cu începere dela 1 Aprilie a. c. Budgetul 
anului 1905/6 s'a încheiat cu un escedent de 45 mii. 
lei. iar cel anului 1906/7 prezintă un escedent de 50 
mii. lei. Dela 1901/2 încoace suma escedentelor s'a 
urcat la totalul de 140 mii. lei. Cauza acestei pros
perităţi îmbucurătoare este creşterea constantă a po 
pulaţiunii, care se sporeşte anual cu 80—100 000, cres
când în proporţie şi bunăs tarea materială a locuito
rilor. La aceasta au contribuit şi multele milioane de 
capitaluri străine, ce se varsă în ţară prin desvoltarea 
ext raordinară a industriei petrolului. „Ce contrast 

ur iaş!" - - exclamă ,.Magyar Pénzugy" în faţa ştirii 
şi constatărilor de mai sus — la noi în Ungaria emi-
graţiune, sărăcire, urcarea contribuţ 'uniior. în România : 
Înmulţirea şi îmbogăţirea poporatiunii şi reducerea con
tribuţiilor ! 

* 

Loteria de classa privilegiată soviet, pe 
acţii. Această societate, care cu nenumărate le şi mul
tiplele sale reclame animează continuu publicul la joc 
cu norocul, a continuat a face şi în 1906 afaceri splen
dide. A realizat la un capital societar de K-3-6 mii. 
un profit net de K 1.473,769 (in 1905 K 1.449.316, 
ceeace corespunde unei rentabilităţi de 4 l ° / 0 (in 1905 
40-94 %1 a capitalului. Ven tul brut al ultimilor 3 ani 
se prezintă astfel: 1904 K 5.034,026. 1905 K 5.046,308 
si 1906 K 5.420.100. Dm detrugerile de 2 0 % a re
zultat dupa detragerea proviziunii de 3 7 2 % a vânză
torilor principali, un venit de K 5.101,240, din inte
rese K 266 932. Bilanţul pe 1906 prezintă active to
tale de K 7.751.886 şi Rezerve K 2.589 046, cari cu 
dotatiunea anului curent se urcă la K 2 91U.115. Di-
videnda anului 1906 va fi. afară de cele 5 % interese 
\{ 9 5 = 1 9 % , fată de K 93 din 1905 şi K 97 din 1904. 

* 
O inovaţie practică. Este dovedit prin expe

rienţă, că cea mare aglomeraţie a deponenţi lor pe la 
ghişeurile băncilor are loc de regulă la începutul lunei 
şi la încheierea semestrului. Pentru a împărţi pe un 
interval mai lung această aglomeraţie, deopotrivă ne
plăcută pentru partide, ca şi pentru funcţionarii băn
cilor, fără a păgubi însă pe deponenţi , în Germania a 
început a se introduce la mai multe bănci uzul, ca 
banii depuşi în primele 5 zile de lucru a oricărei luni, 
să se fructifice deja cu începere dela ziua primă a 
acelei luni, adecă luna întreagă. Inovaţia a fost pre
tutindeni favorabil primită din par tea publicului şi s 'ar 
putea introduce şi pe la băncile noas t re eu circulaţie 
mai mare de partide. 

* 
Datoria flotantă de stat. La finele anului 

1906 s'au aliat în circulatiune note de stat à fi. 5 în 
sumă de fl. 1.032,495 şi note de stat à fl. 50 în sumă 
de fl. 243 600, total deci note de stat in valoare de 
fl. 1.276.095, cari sumă in senzul art. de lege XXXI 
din 1899 este a se rescumpărâ pe cheltuiala comună 
a ambelor s tate dualiste 

Un carte/ al băncilor rieneze. De câtăva 
vreme deja au decurs între institutele de bani austr iace 
şi în special între ceie din Viena, pertractăr i pentru 
a statori în afacerile de bancă coudiţiuni absolut uni
tare fată de cl ientelă; ba a fost vorba chiar şi de 
aceea, ca băncile să plătească şi pentru banii luaţi 
împrumut un procent egal. Cu toate greutăţile ce s'au 
ivit şi cari erau deja pe aici să zădărnicească întreagă 
acţiunea, băncile interesate în fine au căzut de acord 
asupra chestiilor principiale, r ămânând acum să se fi
xeze detailurile, ceeace va rec lamă încă 2—3 săptă
mâni. Convenţia se referă însă numai la interesele ac
tive, cari s'au fixat cu un procent peste etalonul ofi
cial. Convenţia se poate résilia deocamdată in curs 
de 3 luni. După împrumuturi le contractate de bănci 
va putea plăti fiecare bancă şi de aci încolo interesele 
cari îi convin. 

Un cartel asemenea celui încheiat acum de băn
cile din Viena există deja de mult in Berlin, cu deo
sebirea, că aci s'au fixat şi interesele pasive, nu numai 
cele active. Exemplul băncilor vieneze probabil va fi 



urmat şi de băncile din Budapesta, căci cartelarea le 
asigura un venit mai mare şi sigur. 

Monetele mărunte ă 5 fii. Proiectul de lege 
privitor la înmulţirea banilor pe nichel, votat de pa r 
lament a a tras atenţ iunea cercurilor competente asupra 
lipsei pieselor de 5 fii, adânc simţită de public dela 
Introducere valutei de coroane încoace. Monete â 1 fii. 
sunt numai puţine în circulaţie şi nici nu se primesc 
bucuros din partea publicului, din care cauză, ori poate 
tocmai din motivul acesta , a tât în comerciul mic, cât 
şi în cel mare , aproape la fiecare socoteală cu sumă 
rotundă, una ori cealaltă par te se păgubeşte , ceeace 
la o circulaţie mare dă anual o sumă respectabi lă 
Este deci foarte necesară baterea monetelor â 5 fii. 
cari fără îndoială vor fi cu mulţămită primite din par tea 
poporaţiunii. In statele mari din vestul Europei se află 
astfel de monete mici, numite sous in Franţa , soldo 
în Italia şi jumătate penny in Anglia, foarte populare 
în circulaţia mică. 

Colonizare de eiangăi. Precum anunţă zia
rele maghiare, 220 de familii de eiangăi din Bucovina 
cu 2000 suflete, au hotărât a se repatr ia şi vor fi co
lonizate în mai multe părţi ale comitatului Hunedoarei . 
Coloniştii au ocupat deja un teritor de 4000 jug. şi cea mai 
mare colonie va fi la Pestişul-de-jos pe moşia lui Bar-
c s a y . „unde proprietarii cei noi sunt chemaţi a recâ
ştigă maghiar imea valahizată pe seama maghiar imn". 
In zilele t recute o deputăţ ie de eiangăi de 14 persoane 
a fost in capitală pentru a exoperâ spriginul mini
strului de agricultură. 

Bănci noue româneşti. Precum şe anun ţă 
Românii din Beiuş proiectează fondarea unui institut 
de bani in acel oraş, lipsa căruia este de mult simţită 
în ţinutul Beiuşului. — Asemenea este pe cale a se 
înfiinţa o bancă românescă în Topliţa-română cu ca
pital societar de K 100,000. înainte cu Dumnezeu ! 

* 
Posturi vacante. „ Victoria" din Arad a pu

blicat concurs pentru două posturi de practicanţi cu 
termin de 15 Februar ie a. c. Se cere absolvarea unei 
scoale sup. de comerciu, limbile română şi maghiară 
ev. şi germană. După un an de probă urmează defini
tivarea eu salarul, banii de cuartir şi tant iemele regu
lamentare . Retr ibuţiunea anuală pe anul de probă 
este K 960-—. £ 

BIBLIOGRA. 
„Muntele de pietate". Sub titlul acesta a în

ceput să apară in Bucuereşti cu începere dela 1 Ia
nuarie a. c. st. n. o revistă periodică, ca organ oficial 
al „Caselor privilegiate de împrumut pe amane t în 
România" . Revista numită apare lunar şi la cerere 
se trimite gratuit tuturor interesaţilor. Menirea ei este 
a informă publicul mare asupra • scopurilor urmări te 
de „Muntele de pietate* (casselor de amanet) asupra 
avantagiilor, ce le oferă acela şi asupra modalităţilor 
in care publicul va putea profită de serviciile lui. In 
viitor revista „Muntele de pietate" va avea îndeosebi 
şi chemarea de a pregăti prin publicaţiile sale licita-
ţiunile amanetelor nerescumpăra te . g 

S U M A R . 
Privilegiul băncii Austro-Ungare — Studiile funcţio

narilor de bancă — Cecuri şi clearing. — Interese tranzi-
toare. — Prelegerile economice în despărţ&mintele „Asocia-
ţiunii. — Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare 
şi comerciale: „Victoria". — Cronică: Rugare, Necrolog, Cassa 
de păstrare poştală austriacă, Circulaţiunea Cassei de păstrare 
ungară în Decemvrie 19u6, Reducerea contribuţiunilor în Ro
mânia, Loteria de classă privilegiată Bociet. pe acţii, O inovaţie 
practică, Datoria flotantă de stat, Un cartel al băncilor vieneze, 
Monetele mărunte â 5 n l , Colonizare de eiangăi, Bănci noue ro
mâneşti, Posturi vacante. — Bibliografie: „Mumele dc pietate11. 

Bursa de Bucureşti. 
C u r s u l din 22 I a n u a r i e 1907. 

Rentă amort, împr. 18î mii. din 1903, 5°/0 vinde Lei 108"/... 
n 274 ,1 » 1890, 4»/0 n n 95 
„ 180 „ „ 1898, 4% n n 93 

„ „ seria A. şi B . din 1905. 4% 11 î? 92«/, 
„ „ convertită din 1905, 4% 11 92V4 

Obligaţiile Credit, jndeţian şi comunal 5°/ 0 r „ 103'/. 
n îî 101"* 

40/ 
?! 11 92' / , , 

„ „ „ urb Bucureşti 5°/ 0 11 •1 98»/.. 
11 n JI n l a § 1 • • °̂/o îl n 96 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursu l d in 22 I a n u a r i e 1907. 

Srâu de Bănat 
n „ Tisa 
„ ,, Pesta 
„ „ Alba-reg, 
„ „ Baeiea, 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă, 
Slănină (clisă) 
Untură de porc B.-Pesta 

per 100 kg. vinde 

» ÎI 

. 1400 

. 14-45 
. 1440 
. 14 25 
. 1410 
, 1295 
. 12-90-
. 15-— 
. 9-80 
. 3100 
. 110-
. 142-

- 1 4 6 5 
15 55 
1505 
1490 

-14-80 
-13 05 
-13-20 
-15-40 
-10-10 
-3250 
115- -
143 — 

Cursul pieţi i SiMiu din 2 4 Ianuarie 1907. 
se cump. se vând. 

Galbini . . ' K 1125 1135 
Lei (bilete) „ 94 20 94 60 
Lei (argint) „ 93 50 94-20 
Maree (hârtie sau aur) „ 117 40 117 82 
Napoleond'or „ 19 04 19-12 
Lire turceşti (aur) „ 2155 21-75 
Sovereigns „ 23 90 24 10 
Ruble (hârtie) ,, 252-— 253 50 
Ruble (argint) „ 2 4 5 - - 247-— 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta 
C u r s u l din 22 I a n u a r i e 1907 

V A L O R I I "Viena Bpes' a 
vi lKl" v ir d e 

A. Datoria de stat ungară. 
Kenta ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii k 1 0 0 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, de regalii cioato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare , „ 
„ „ croato-slav. . . „ ., „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Kenta unit. conv. în cor, Mai-Nîov., sc de dare 

,, ,. „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ ,, în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1 8 6 0 k fl. 5 0 0 — 
„ 1 8 6 0 a fl. 1 0 0 — 
„ 1 8 6 4 â fl. 1 0 0 — 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
n " ^ 1 • 11 11 o 

n de invest. „ „ „ . . . 
C Alte datorii publice. 

Impr. oraşului Budapesta din 1 9 0 3 , sc. de dare 
„ '„ Viena . . 
„ bulgar p. cai ferate din 1 8 8 9 afrs 1 2 5 

împrumut Temeş-Bega din 1 8 9 7 . . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
lnstit. de Cred. f'onc. austr 
Banca austro-ungară 5 0 ani în florini . . 

„ „ 5 0 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Festa în fl . . . . 

„ „ „ „ în cor 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 1 0 ° / 0 premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassa de păstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „'încor 
Obl cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 1 0 0 
Scris fone lnst. de credit t'onciar ungar încor. 
Banca hipotecară ungară în cor 

r » n fi « 
Obl cu premii Banca ung. hip. â K 1 0 0 . 
-Albina", Sibiiu 

1 1 4 - 5 0 
y 6 — 
8 5 — 

2 0 5 — 
1 5 5 5 0 

7 9 — 
1 0 2 — 

9 6 8 5 

9 9 4 0 
9 9 3 5 

1 0 0 3 0 
1 0 0 2 5 
15Ó-75 
2 1 8 — 
2 6 8 - 5 0 
1 1 7 4 5 

9 9 5 5 
8 9 6 5 

1 1 5 7 5 
9 6 3 0 
8 5 3 0 

2 0 6 — 
1 5 6 — 

7 9 — 

ioi-:o 
${•--
9 7 - 7 5 

9 9 - 7 5 
9 ll 7 5 

1 0 0 6 0 
1 0 0 6 0 
1 6 0 — 
2 2 1 — 
2 7 1 — 
1 1 7 8 0 

9 9 8 0 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 
n n >i >? . . . 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst, de credit fonciar Sibiiu, . , 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii lnst. de cred fonc. aust. din 

1880 â fl. 100 . 
Impr cu premii lnst. de cred. fonc. aust. din 

18o9 k fl 100. 
Impr. cu premii Banca ung. hi pot . . . 

„ „ „ sâibesc â frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k ti. 100 
Basilica—Budapesta k fl. 5 — 
lnst. de credit p. com. şi indust. â fl. 100-— 
Buda, comuna a fl. 40'— 
Pâlffy, a fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5 - — . . 
Lozuri „J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper pr. bucată 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie . 
100 franci hârtie . 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie . 

9575 95 75 
103 80 — • — 
119 65 120 — 
96-40 9 7 - -

9950 
100 30 100-30 
100-85 100 90 
100 65 101 — 

97- 97-26 
106-80 107 25 
97 — 97 25 
9725 97 
97 25 97 — 
— 123 — 
96-80 97 40 

100 20 101— 
97 25 97 25 
— - — 138- -
— • — 101 — 
—• — 100 — 

101-25 100 — 
97-50 98 — 

1 0 2 - - 102— 
10125 101— 
97 50 9Í-50 

286-25 

294-40 
261 — 
1 0 8 - 5 0 
2H5 — 

2 4 7 5 
458— 
1 7 1 - -
184 5 0 

4 9 5 0 
3 0 - 2 5 

508— 

1140 
1911 
23-58 
24-08 
2 53 

117-78 

95-70 

260— 
1 1 0 -

23 50 
458 — 
180— 
186 — 
49 50 
30 -

510 — 
9 — 

11-50 

11-43 
1912 
23-56 

2-54 
117 85 

95-85 
95-90 
9510 

Banca de asigurare Transilvania. 
— Nibi iu , s t r a d a Cisnâ<l ie i Bfr. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile . 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . 2 ( 4 _ 5 2 ) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
considerabile de premii pentru membrii oricărei , 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. T 

m i 

I 
Aji a p ă r u t 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR R O M Â N E " 

Nr. 1. 

im 

I 
Studii de contabilitate 

(p r inc ip i i l e f u n d a m e n t a l e a l e con tab i l i -
t ă ţ e i î n p a r t i d ă duplă ) 

de 

l o a n I. I i ă p e d a t u , 
prof, de ştiinţe comerc. 

Nr. 2 . 

Bănci le Române 
din 

T r a n s i I v a n i a şi U n g a r i a 
de 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala „Albinei11, Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

Efec te le publ ice 
de 

I o a n I. L ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 5 - 8 . 

Studii practice de bancă 
de 

I o a n I. L ă p ă d a t u , 
secretarul institutului de credit si econ. „Ardeleana". 

Se pot procură dela domnii autori în Sibiiu fi Orăştie 
cele două dintâiu â 50 fii., a treia cu K 1'— ţi a 

patra cu K 2.—. 
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Drepturile, stortotele şi responzabilitatea 
m e m b r i l o r d i n d i r e c ţ i u n i 

Şi 

: Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea 
= c o m i t e t u l u i d e s u p r a V e g h i a r e = = = = = 

de 

A l f r e d K o r m o s , 
directorul revistei „Magyar Penziigy" 

^ ^ = = traduceri autorizate de — — -

C o n s t a n t i n Popp, 
funcţionar laCentralainst.de creditai de econ. „Albina". 

Se pot comandă la t raducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-—, iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
_•• » ' ' ' 

in editura Delegaţiunii Băncilor Române 

a u a p ă r u t ; 

problemele Ke/ormei Bănci lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1 — , leg. K 1-50. 

t a n u a r u l Bănci lor Române 
P e a n i i 

1900 - 1901 — 1902 — 1903 - 1 9 0 4 — 1 9 0 5 - 1906. 

P r e ţ u l : ' câte K 3 -—. 

fflff~ Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

' f U M M I U m m i l l M M M I I I M I M I H I ' 

„R ACOTAN A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şeica-mare. 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 6 . Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 28,421'49 
Cambii escontate 220,08910 
împrumuturi pe obligaţiuni 205,659 40 
împrumuturi hipotecare 176,226 — 
Efecte 10,100 — 
Edificiul institutului 6,800 — 
Mobiliar 1,82040 

amortizare 220 40 1,600-— 
Debitori 15487 
Interese tranzitoare restante 4.726 90 

K f 
Capital social 100,000 — 
Fond de rezervă 21,009 — 
Fond de penziune 698 80 
Fond de binefaceri 945 24 
Depuneri spre fructificare 257,262-21 
Reescont 247,182-— 
Dividendă neridicată 210* — 
Interese tranzitoare restante 10,077-29 
Creditori 4,089 23 
Profit curat 12 304-08 

Debit. 

653,777-85 

C o n t u l P r o f i t s i P e r d e r e . 

653,777-85 

Credit. 

K 
9,03505 

8 p e s e: 
4 ,700' -
1,506 — 

. 1,844 82 8,050-82 
- C o n t r i b u ţ i e : 

-1,799-68 
10°/o dela interese de depuneri. . . . 90350 2,703 18 

A m o r t i z a r e : 
22040 

. . 5 2 5 - 74540 
12,304 08 
32,838-53 

Ş e i c a - m a r e , 31 Decemvrie 1906. 
Racota m. p., director executiv şi prezident. 

K f 
I n t e r e s e : 

dela cambii escontate ' 7,32514 
dela împrumuturi pe obligaţiuni . . •. 14,736'37 
dela împrumuturi hipotecare . . . . 6,90382 
dela efecte 450-— 29,41533 

Previziuni ~ '. . '. . 2,340-80 
Admoniţiuni I,0b2 40 

32,838 53 

loan Nistor m. p., contabil, 

loan Ittu m. p. 
D i r e c ţ i u n e a : 

Lissai m. p. Varga m. p. 

Confronlând aceste conturi cu registrele principale fi auxiliare le-am aflat în deplină ordine. 
Ş e i c a - m a r e , 22 Ianuarie 1907. ' Nr. 15 (1—1) 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 
Ioan Vâtăşan m. p. Vasile Tipuriţă m. p. Paculea m. p. 

http://laCentralainst.de


R E V I S T A E C O N O M I C A . 39> 

„S ATM ARE ANA", institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Seini. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Sa tmăreana" , societate pe acţii în Seini 

prin aceasta sunt invitaţi la a 
X V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în Seini la 26 Feb rua r i e st. n. 1907 la 9 ore dimineaţa în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Constituirea biroului. 
2. Raportul anual al direcţiunii. Nr. 11 (1—1) 
3. Raportul comitetului de reviziune. 
4. Stabilirea bilanţului pe anul 1906 şi votarea absolutorului. 
5. împărţirea profitului curat şi a cuotei culturale şi filantropice. 
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă şiaspeselor de călătorie pentru membrii în direcţiune şi în comitelui de supraveghiare. 
7. Stabilirea salarului direcţiunei şi comitetului de supraveghiare, precum şi al adausului de salar a funcţionarilor 

pe anul 1907. 
8. Alegerea a 3 membrii în direcţiune şi a unui membru în comitetul de supraveghiare. 
9. Eventuale propuneri în înţelesul §-lui 39 din statute. 

S e i n i , în 16 Ianuarie 1907. Direcţiunea. 
ACTIVE. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 6 . PASIVE. 

K f K f 
12,549-84 200,000-— 

Griro-Conto la Banca Austro-Ungară . . 540-98 63,111-78 
Bonuri de Oont-curent la diferite banei . 602-32 13,743-14 5,291-31 

1 229,28911 Fond de penziune al funcţionarilor . . 21,632 24 90,035-33 
84,698 72 587,902 56 

3,035 — 474,28b-— 
19,748-76 818-51 
42,037-50 5,152-63 

Efectele „Fondului de penziune a funcţionarilor" . 6,400 — 862 — 
4,013-82 7.120-6& 

17,546-27 27,491-74 
2 ,790-- 29,554-86 

278-— 2,512 — 
29,554-86 

1.423,024 32 1.423,024-32 

PERDERE. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . PROFIT. 

K f K f 
Interese: Interese : 

la depuneri spre fructificare . . . . . 27,707 13 . . 95,92098 
. 21,292-26 48,999-38 6,748-86 

Contribuţie: 
. 21,292-26 

delà imp umuturi personale . . . 24022 102,909-16 
7,070-89 1169 04 

a funcţionarilor institutului . . . . 260 10 1,563 — 
2,769-94 Diferinte de Curs la Efecte 250 — 

232 22 10,33315 2,017-70= 
Spese: 

de cancelarie si chirii 3,88417 
636-

. 14,058 83 18,579--
Amortizări: 

. 14,058 83 18,579--

36450 
278- 642-50 

29.354 86 

107,908-90 107,908-90 
S e i n i , în 31 Decemvrie 1906. 

G e o r g e A c h i m m. p., director executiv. luliu D e m e t e r m. p., contabil. 
D i r e c ţ i u n e a : 

George Pop de Baseşt i m. p., prezident. Vasiliu Achim m. p. Iosiiu Pop m. p. George Suta m. p. 
Alexandru Stan m. p. Dr. I. Tătar m. p, Dionisiu Bran m. p. ' 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine. 
S e i n i , la 16 Ianuarie 1907. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 
Romul Marchis m. p. Augustin Fassy m. p. Dominic Raţiu m. p. Simion Anderco m. p . 

Revăzut şi aflat în regulă. — S e i n i , în 16 Ianuarie 1907. — Dominic Raţiu m. p., revizor expert. 



„TIMIŞIANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Timişoara. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Timişiana*, societate pe acţii in Timişoara 

se convoacă şi sunt rugaţi a participa la a 

X X I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 20 Februar ie a. c. st. n. la 9 oare a. m. în localităţile institutului. 

Obiectele adunării: 
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului. Nr. 17 (1—1) 
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
3. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1906. 
4. Alegerea comitetului de reviziune. 
5. Eventuale propuneri ivinîe în senzul §-ului 22 Ut. hj din statutele institutului. 

T i m i ş o a r a , 23 Ianuarie 1907. Direcţiunea. 
Dispoziţiuni statutare: Vot dec-iziv în adunarea generală au numai acei acţionari cari înainte de deschiderea şedinţei 

depun la cassa institutului acţiiie lor transcrise cu cu cel puţin 6 luni înainte pe numele lor (§. 12). 
Plenipotenţiarul altui acţionar trebuie să fie în^uş acţionar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii; pe femei 

bărbaţii lor; pe societăţi, corporaţiuni şi institute ie reprezintă plenipotenţiaţii l)r, cari pot fi şi neacţionari (§. 13). 
Spre a înlezni participarea la adunarea generală şi d-lor acţionari din îndepărtare, am rugat pe Onor. direcţiuni delà 

„Albina", Sibiiu, „Bihoreana", Oradea-mare, „Victoria", Arad, ,10raviciana-', Oraviţa, „Lugojana", Lugoj şi „Luceaferul", Vârşeţ, să 
ia în primire acţii de ale institutului nostru — pană la 14 Februarie a. c. oara 12 din zi. 

Debit. B i l a n ţ c u S I D e c e m v r i e 1 9 0 6 . Credit. 

K f K f 
82,67960 600,000-— 

Bon în Giro-Conto şi la alte bănci 38,509 13 121,188 73 Fondul de rezervă general , . . . 126,000-— 
2 364,441-26 10,000 — 

810,121-- 3.174,56526 28,377-35 164,377-35 
. . . . 2,386,23788 

141,63!) 92 864,432 -
6,613 — 951,131 51 

225,863 60 60,71780 
10,619-22 1,022-— 

7,657 36 Contribuţie delà int. depuneri spre fructificare . . 5,248 28 
765 74 6,891 62 Interese delà capitalul de acţii din emisiunea a IlI-a 543 76 

Interese anticipate la reescont şi hipoteci cedate 17,100 59 127,60105 
3,896-45 5,241-96 
2 385-21 80,028 62 85,27058 

5.24ü,5s¿-2l 5.246^82-21 

Spese. C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e . Venite 

K f K f 
Interese la depuneri spre fructificare . . 101,718-60 5,241-96 

49,948-12 Interese după cambii de bancă . . . . 170,26515 
46,226 70 197,893 42 Interese după cambii hipotécate . . . . 53,55964 

Contribuţie de!a inter, la dep. spre fruct. 1U,171 67 Interese după împrumut hipotecar . . . 90,586 36 
Contribuţie erarială şi comunală . . . . 14,23419 24,405-86 Interese după împrumut pe efecte . . 370-43 

28,731-64 Interese după împrumut de cont-curent . 10,37867 325,160-25 
8,870-93 1,21316 

765-74 . 4,40936 5,622 52 
372-13 10,285 57 

. . 5241-96 
. . 80,028-62 85,270 58 

346,310 30 346,310 30 
T i m i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1006, 

Cărăbaş iu m. p , director executiv. M i c u l e s c u m. p., contabil. 
D i r e c ţ i u n e a : 

Theodorovici m. p., preşedinte. Ionaşiu m. p , vicepreşedinte. A. Crăciunescu m. p. Dr. Cosma m. p. 
Gherdan m. p. Pinciu m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi sarcinilor si confrontându-le cu registrele princi
pale şi auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 

C o m i t e t u l d e r e v i z i u n e : 
Dr. Traian Sincay m. p., preşedinte. Dimitrie Buibaş m. p. George Breban m. p. Vincenţiu Petrovici m. p. 



„ V I C T O R I A " , institut de credit şi economii în Arad. 

C O N C U R S . 
„Victoria", institut de credit şi economii în Arad, 

publică concurs pentru ocuparea posturilor de doi 
p r a c t i c a n ţ i cu terminul de 15 Februar ie n. a. c. 

Reflectanţii au să dovedească prin oferte scrise 
cu mâna proprie, că sunt absolvenţi a vre-unei scoale 
comerciale şi că posed pe deplin limba romană şi 
maghiară. Preferinţă au aceia, cari posed în vorbire 
şi scriere şi limba germană. 

Noui aleşii după serviciul de un an de piobă vor 
fi numiţi funcţionari cu salar, bani de cuartir, tan
tiemă şi dreptul de penzie în senzul regulamentelor 
institutului. 

Posturile sunt de a se ocupa imediat după alegere. 
Retr .buţiunea anuală pe anul de probă a unui 

pract icant e de 960 coroane. 

Nr. 14 (1—2) Direcţiunea. 

„C HI S E T El A N A \ institut de credit în Chisetău. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Chiseteiana" societate pe acţii în Chisetău se 
convoacă şi sunt rugaţi a participa la a 

1 1 - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 7 Februar ie a. c. st. n. la 9 oare 
a. m. in localităţile institutului. 

Obiectele adunării: 
1. Raportul direcţiuiiei fi al comitetului de supraveghiare 

si stabilirea bilanţului. 
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat. 
3. Darea absolutorului direcţiunei fi comitetului de su

praveghiare pe anul 1906 
4. Alegerea unui membru in direcţiune si eventual unul 

în comitetul de supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri. 

C h i s e t ă u , la 17 Ianuarie 1907. 

Nr. 13 ( i—i) Direcţiunea. 

„CHISETEIANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Chisetău. 

ACTIVA. B i l a n ţ u l ou 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 6 . PASIVA. 

K f K f 
2,28-2-54 24,666-19 

812 43 
12,600-- 105,745-— 44,215-36 

912 — 
6,78487 1,558-56 

969-54 
96 95 872-59 1,619-— 

365 — 
81-15 

117.043 15 117,01315 

EŞITE. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . INTRATE. 

K í K f 
2,07613 
3,018 07 485-19 
1,084-— 24-— 

627-71 
94659 

100/„ contribuţie după interese la depuneri 152-43 
9695 

9,650 88 9,650-88 
C h i s e t ă u , la 31 Decemvrie 1906. 

9,650-88 

I. Ş e p e ţ i a n m. p., l o a n M i c u m. p., F a u r m. p., 
director executiv. cassar. contabil. 

D i r e c l i u n e a : 
Cărăbaşiu m. p. D. Radulescu m. P- D. Pistruiu m. p. I. Radulescu m. p. C. Draghici m. p. 

Subsemnatul comitet a examinat contul bilanţului, precum şi cel al profitului şi perderii, şi confrontându-le cu registrele principale 
şi auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : Nr. 13 (1—1) 
Gerasim Serb m. p., preşedinte. Dr. Cosma m. p. Dumitru Popovici ra. p. 

Ioan Petruca m. p. Constantin Pava m. p. 



„ZÁ RÁND E A NA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Băiţa. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Zârăndeana" sunt invitaţi la a 
I X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r a , 

ee se va ţinea la 10 Februarie st. n. a. c , in localul 
institutului, In 2 ore p. m. 

O b i e c t e l e : 
1. Descinderea adunării. 
2. Numirea de cătră preşedinte a unui notar precum si a 

2 scrutinători. 
3. Exmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru consta

tarea membrilor prezenţi si a plenipotenţelor. 
4. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii si re

zultatul gestiunii anului 1906. 
5. Raportul comitetului de supraveghiare. 
6. Dectziunea asupra contului anual pe baza raportului 

comitetului de supraveghiare şi darea absolutorului. 

7. Deciziunea asupra împărţirii profitului curat etc. (§ 27.) 
8. Alegerea membrilor în direcţiune pe periodul 1907—1909. 
9. Eventuale propuneri în senzul §. 27 Ut g) din statute.. 

10. Exmiterea a 2 membripentru verificarea procesului verbal. 
In lipsa membrilor receruţi , adunarea , în senzul 

§. 23 se va ţinea în 17 Februar ie st. n. a. c , la locul 
şi timpul indicat. 

Domnii acţionari, cari voiesc a participă la a d u 
nare în persoană sau prin plenipotenţiaţi , sunt rugaţi 
a şi depune, în înţelesul § ului 19 din s ta tute , la cassa 
institutului acţiile şi documentele de plenipotenţă, c e l 
mult pflnâ la 9 Februarie 1907. Acţiile se pot de
pune şi la cassa societăţii „Crişana" în Brad şi r e 
versele sunt a se înainta până la datul indicat. 

B ă i ţ a , Ia 12 Ianuarie 1907. 

Dr. loan Radu m. p., 
preşedinte. 

Active — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1906. — Mérleg számla 1906. dec. 31-én 

George Dragan m. p., 
dirigent. 

Pasive — Tener. 

în numărar — Készpénz . 
Cambii escontate — Leszámitolt Váltok 
împrumuturi pe obligaţiuni — Kotvény kolesonok . . 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kolesonok . . . 
Realităţi — Ingatlanok 
Mobiliar — Felszerelés £30 25 

după amortizare de 10°/o — 10%t6rlesztés után 53-02 
Spese de proces anticipate — ElSlegezett perkoltségek 
Interese do reescont anticipate — EiSleges visszleszà-

mitolàsi kamatok 
Interese restante — Hàtralékos kamatok 
Anticipatiuni — Elolegek 
Debitori — Adosok 
Capital social din a il-a emisiune, nevàrsat — 11-ik 

részv. kibocsàtàsból be nem fizetett toke 

2,937 06 
21006Ò- -
60,943 08 
24,796 — 

7,756 61 

477-23 
39-89 

628-23 
1,402-02 

408-82 
2910 

2,tó0 — 

311,933 04 

K f 

Capital social I-a emisiune — Alaptòke l-so 
kibocsâtâs '. . 32,000- -

Capital social a Il-a emisiune — Alaptoke 
ll-ik kibocsâtâs 32.000 — 64,000 — 

Depuneri spre fructificare — Takarék betétrk . . . 145,274 62r 
Cambii veeseontate — Visszleszâmitolt v a l t ó k . . . . ^0,865-— 
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . 18 235- — 
Fond special de rezervă - Kiilon tartalékalap 2,615 94 
Fond de penziune — Nyugdij alap . . . 1.060-— 21,91094 
Dividende noridieate — Fel nem vett osztalék . . . 150 — 
Taxă de înscriere — Beiratâsi d j 381-54 
Interese anticipate — Atmeneti kamatok 5,5'i0'80 
Profit transpus dm 1905 — 1905 évróì ât-

hozott nyereség 600-48 
Profit curat — Tiszt» nyereség . . . . . 13.17966 13.7H014' 

Esite — Kiadások. Contul Profit şi Perdere — Nyereség és veszteség számla. 

311,93304 

Intrate — Bevételek 

K f 
Interese de depuneri — Beteti kamatok 8,211-37 
Interese de reescont — Visszleszâmitolâsi kamatok . . 3,507 48 
Interesele fondului de rezervă — Tartalek-

alap kamatai 1,032- — 
Interesele fondului special de rezervă — Kulon 

tarralekalap kamatai 148 02 
Interesele fondului de penziune — Nyugdij-

alap kamatai 60-- 1,24002 
Salare — Fizetések 3,460 — 
Spese — Koìtségek 844-11 
Marce de prezenţă — Jelenléti dijak . . . 1.8H2- -
Competinţă de timbru — Béiyegilleték . . 172-50 
Contributiune de 10% la depuneri — Betétek 

urân 10«/o adó , • • • 7 9 9 ' ~ 
Contributiune directă — Egyenes adó . . . 2,846-66 
Contrib. comunală şi drum — Kozségi pótadó 403 11 
Amortizare din mobiliar — Felszerelési tòrlesztés . . 
Tipărituri — Nyomtatvânyok 
Chirie — Hazbér . 
Profit curat — Tiszta nyereség 13.780-14 

38,12099 
Baita, la 31 Decemvrie 1906. 

6,18611 

4,221 27 
53-02 

521-58 
400- -

K 1 
Profit transpus din 1905 — 1905 évrol áthozott nyereség 600-48 
Interese anticip. din 1905 — 1905 évrol áthozott át-

meneti kamatok 4,367 95 
Interese de escont — Leszámitolási kamatok 11,569 47 
Interese de obligaţiuni — Kotvény kamatok 4,893 26 
Interese hipotecare — Jelzálogi kamatok . 1,778 56 
Arândâ — Hasszonbér 321 86 
Proviziuni si diverse Jutalék és külonféle 

18 563-15 
14 58941 . 

38,1209» 

Dr. loan Radu m. 
preşedinte. 

George Dragan m. 
diriginte 

Lazar Perian m. 
cassar. 

Kicolae Popica m. p., 
contain!. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent şi l-am aflat în ordine. — Alolirott feliigyelo bizottsdg jelen mMeg, 
resâg- is vesztesig szămldhat megvtzsgâhdn, ezeket teljes rendbe talălta. 

Nr. 8 ( 1 - 1 ) 

Dr. Pavel Oprişa m. p. 

B ă i ţ a , la 16 Ianuarie 1907. 

Dr. Cornel Moldovan m. p. 
C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : 

Vasiliu Dămian m. p. 



„ECONOMIA", cassă de împrumut şi păstrare, societate pe acţii în Cohalm. 

Activa. B i l a n ţ e u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 6 , Pasiva. 

K f K f 
2,597-69 65,000 -

277,58y-20 3,708- -
101,414-50 277-70 
08,000- - 337 80 

Credite cambiale cu acoperire hipotecará . i 9,572.— 290,263 80 
450 — 113,821 — 

45 — 405-— 1,260 26 
Realităţi 21,156- — 31344 

136-24 7,767-38 
2,513 58 10,634&3 

403,884-21 493,384-21 

Spese. C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e . Venite. 

K f K f 
Interese după depuneri spre fructificare . 11,650-28 14,069-64 
S p e s e : 7,192 93 

2,020 — 4,340 61 
De cancelarie, luminat, încălzit ctc . 559 61 Interese de credite cambiale cu acoperire hipotecara 1,648-69 

300 — 187-76 
107-81 Proviz^uui 1,509-58 
528'— 

44-26 3,559-68 
< 3 o n t r i b u ţ i u n e : 

10% dare după interesele de depuneri . 1,165-02 
1,891-40 3,059-42 

45 — 
10,634 83 
28,9i921 28,949-21 

C o h a l m , 31 Decemvrie 1906. 
B e r c a n m. p., director executiv. Ioan B u z e a m. p., eassar. G e o r g e Fuc iu m. p., contabil. 

D i r e c ţ i u n e a : 
D r . George Drimba m. p. Ioan Brotea m. p. Ieronim Buzea m. p. George Andron m. p 

I. Bârsan m. p. Ioan Seracu m. p. 

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
C o h a l m , în 17 Ianuarie 1906. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : 
Ioan Vătăşan m. p , Nr. 12 (1—1) 

revizor expert pentru băncile române asociate. 
George Spornic m. p. Ioan Blaga m. p. Sofroniu Roşea m. p. 

„INDUSTRIA", bancă industrial-economică, societate pe acţii în Deva. 

C O N V O C A R E . 
Onoraţii acţionari ai băncii industrial-economice „Industria", societate pe acţii iu Deva, se invită la 

l-ii a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r a , 
-care se va ţ inea în Deva la 7/20 Februarie 1907, Miercuri dimineaţa la 9 oare în localul societăţii. 

La ordinea z i le i : 

1. Deschiderea adunării generale prin prezident. Designarea unui notar şi a 4 bărbaţi de încredere pentru verificarea 
procesului verbal şi controlarea mersului adunării. 

2. Statorirea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor, ce reprezintă ei, pe baza procesului verbal despre împuternicirile pre
zentate la timp. 

3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre anul I. de gestiune 1906. 
4. Stabilirea bilanţului si a contului perderi şi profit pe anul I. de gestiune 1906. Propunerea direcţiunei şi a comi

tetului de supraveghiare cu privire la împărţirea venitulai curat si darea de absolutor. 



o. Statorirea marcelor de prezenţă pro 1907. 
6. întregirea locurilor devenite prin abzicere si sortare vacante în direcţiune pe periodul 1907—1908 şi 1907-1909. 

Alegerea unui viceprezident pe anii 1907—1908. Alegerea comitetului de supraveghiare pe anul 1907. 
7. întărirea noului contabil în postul său. 
8. Statorirea unui regulament de serviciu intern şi a altuia pentru depuneri de bani. 
9. Raportul directorului despre afaceri interne cu interpretarea şi aplicarea de statute la cazuri concrete 
Din şedinţa direcţiunii băncii „Industria", ţinută în Deva, la 9 Ianuarie st. n. 1907. 

A u g u s t A. Nicoară m. p., Vas i l e D o m ş a m. p., 
director general. prezident, protopresbiter în Orăştie. 

Observare: Acţionarul are atâtea voturi decis ve, câte acţii sunt trecute în registre pe numele său înainte de încheierea 
anului cu cel puţin 3 luni. 

Acţionarii mai noi de 3 luni au vot conzultativ şi pot fi aleşi, dacă îşi depun acţiile la cassa soc'etăţii barem cu una 
zi înainte de adunarea generală. 

Acţionarul poate lua parte ori în persoană ori prin alt acţionar împuternicit, care şi-a înaintat împuternicirea înainte 
de adnnare cu cel puţin 48 de oare la cassa societăţii, adecă pană la 18 februarie, Luni, la 12 oare din zi. 

Despre împuternicirile înaintate la timp se va încheia la această oară un proces varbal, care se înaintează adunării g e 
nerale, spre luare la cunoştinţă. 
Nr. 17 ( 1 - 1 ) . August A. Nicoară m. p., 

director general. 
Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 6 . Pasiva 

K f 
Cassa în numărar 560-77 
Cambii în portofoliu . 113,936 03 
Cambii cu acoperire hipotecara 45,251 3'1 
Comerciale . . . . 67 80 
Mobiliar 1,51570 

10% amortizare 151-57 1,364-13 
Spese de fondare 3,535-32 
Conturi-Curente 14,102 70 
Proteste 70 01 
Interese de reescont anticipate 842-
Interese restante 208 60 

179,938-69 

K f 
Capital 100.COO — 
Fond de rezervă 361-53 
Reescont 63.088 33 
Depuneri spre fructificare 9,132-69 
Interese anticipate 1,935 10 
Prodiverşi (comp. & dări nesolv.). 1.120 12 
T mhre anticipate 184 79 
Depozite de cassa 1'6-— 
Ven t curat 3,937 13 

Debit. C o n t u l P r o f i t si P e r d e r e . 

179,938-69 

Credit. 

K f 
Interese de depuneri 217-27 
Interese de reescont 2,577 90 
Salare 100-— 
Porto 303-94 
Dare 292 40 
Dare după interese de depuneri 21-72 
Chirie 375 — 
10°/0 amortizare 151-57 
Venit curat 3.937 13 

7,976 93 
D e v a , Ia 31 Decemvrie 1906. 

A u g u s t A. N icoară m. p., director general. 

K f 
Interese de escont 2,490 89 
Interese după cambii cu acoperire hipotecara . . . 1.05* 59 
interese de cont curent 285-48 
Interese după depuneri proprii 481 98 
Proviziuni I^b^-Al 
Diverse venite I,k05 62 

Nico lae Igna m. p. 
D i r e c ţ i u n e a : 

Vasile Domşa m. p., prezident. Balaş Arthur m. p., secretar. 
Nicolau Popp m. p. Szatmâri Norbert m. p. Nicolae Olariu m. p. 

George Guga m. p. Dionisie Mateeş m. p. Topor Nicolae m. p. 
Dinis Petru 1. Nicolae m. p. Demetriu Maniu m. p. Adam Avram m 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat in deplină ordine şi corecte 
D e v a , la 9 Ianuarie 1907. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : 

7,97693 

N i c o l a e Olariu m. p., contabil. 

Iuliu E. Cosma m. p , viceprezident. 
Svoboda Petru m. p. Petru Aslău m. 

Avram Săbău m. p. loan Săbău m p. 
p. Neag Lazar m. p. Avram Săbău m. 

P-

Dr. Augustin Dragits m. p., prezident. Serafim Olariu m. p. Buda Béla m. p. Iuliu Putici m. p. 

Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare pentru împărţirea venitului curat. 
a) 5 % interese acţionarilor după capitalul solvit în diferite ra te K 1,797 3 0 
b) Fondului de rezervă dotare 2,000 — 
c) Fondului de siguranţă , 100*— 
d) Fondului special de rezervă 39 8 3 

K 3 937 1& 




